

# 激励上报制度管理在儿科护理不良事件中的应用效果分析

杨 燕

普洱市人民医院儿科一病区 665000

**【摘要】目的** 分析激励上报制度在儿科护理不良事件中的应用效果。**方法** 选取 2018 年 1 月 -2019 年 1 月进入我院儿科治疗的 150 例患儿，将其随机的均分为实验组和对照组两个组别，各 75 例，其中对照患儿发生不良事件后，要求其必须要上报已经发生的不良时间，对是否上报监理奖惩机制，而针对实验组患者则实行积分制管理，在执行无惩罚上报护理不良事件的基础之上，对上报是否及时正确建立激励机制。**结果** 两组护理人员虽然都有对儿科护理不良时间发生进行上报，但实验组的护理人员上报积极性明显高于对照组患者，同时其上报更加及时，护理期间不良事件发生种类也显著减少。**结论** 在护理不良事件管理中实施激励上报制度，能够有效的减少儿科不良事件发生率，其对于护理安全管理水平的提升也有一定的促进作用，值得在临幊上推广。

**【关键词】** 激励上报制度；管理；儿科护理；不良事件；应用效果

**【中图分类号】** R473.72

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2019)06-119-02

所谓的护理不良事件指的是与护理相关的损伤，在诊疗护理过程中，任何可能影响病人的诊疗结果、增加病人痛苦和负担，并可能会引发护理纠纷或事故的事件。儿科患者的年龄都比较小，其自理能力差，心理敏感脆弱，因此发生护理不良事件的几率远高于其他科室的患者，基于这样的原因，做好儿科护理不良事件上报工作就显得极为重要了，其能够有效的杜绝各种不良事件发生率，促使患儿尽早恢复健康，为此，我院在该科室推行了激励上报制度，其具体报道如下所示。

## 一、资料与方法

### 1、一般资料

本次研究选取 2018 年 1 月 -2019 年 1 月进入我院儿科治疗的 150 例患儿，将其随机的均分为实验组和对照组两个组别，各 75 例，患者年龄在 0-12 岁，其中男性 78 例，女性 72 例，两组患者均符合二级甲等医院管理考核标准中的护理不良时间上报内容及要求，其在性别、年龄上无明显差异 ( $P > 0.05$ ) 具有可比性。

### 2、方法

对照组患者实施的是常规上报法，医院统一规定护理不良事件的上报要求，发放统一的表格，要求科室护士积极主动的将科室内的护理不良事件及时上报，并做好登记工作，其没有限定期限，针对不良事件上报具体情况分析是否要建立奖惩机制。

而实验组患者则实施激励上报制度管理，护理期间明确各项规章制度，实施非处罚、主动上报的管理方式，采取积分的方式对护理人员的工作进行激励，护理人员上报的主要内容包含有事件的经过、原因分析、科室改进措施、护理部反馈意见等，针对病区已经发生的护理不良事件要积极的进行补救，尽可能降低不良事件的消极影响和后果，通常在不良事件发生 72 小时内必须要予以上报，72 小时之后上报的则不予以激励奖励。同时要定期对不良事件上报情况进行分析，不定期的对患者满意度情况进行调查分析。

### 3、评价指标

研究主要对针对临床科室护理不良事件基本情况进行分析汇总，从上报例数、及时性、发生种类等对两个组别的各项情况进行比较，分析实施激励上报制度对护理不良事件的影响。

### 4、统计学方法

本次研究所得所有数据均采用 SPSS19.0 统计学软件进行分析处理，使用  $\chi^2$  检验比较分析<sup>[1]</sup>。

## 二、结果

研究期间两组患者都出现了不良事件发生率，在实施了激励上报制度后，其不良事件上报有所增多，其中 ( $P < 0.05$ ) 具有统计学意义。其具体如下表所示

表一：两组患者不良事件上报情况分析

组别	上报例数	及时上报	$\chi^2$
对照组 (n=75)	7	3 (42.86)	38.58
实验组 (n=75)	15	13 (86.67)	

[2]

## 三、讨论

通过上文的分析可以发现，在采取了激励上报制度对儿科护理不良事件进行管理之后，其不良事件上报例数明显增加，上报时限比较及时。这也从侧面说明了激励上报制度管理对于儿科护理不良事件的控制具有一定的积极作用，其有效的提高了安全护理效果。在具体的护理中该制度优势主要体现在以下几个方面。

一是体改了临床护士长的主动性和积极性。我院在实施激励上报制度管理时，所采取的是积分管理制度，即将积分制度用于对护理人员的管理，借助积分衡量护理人员的自我价值、反映和考核护理人员的综合表现，然后将薪资及其他福利待遇与积分联系起来，工作中获得积分越高的护理人员最终所获得的薪资及福利待遇也就越高，结合实验组和对照组患儿的不良事件上报情况及上报时限可以发现，采取了激励上报制度管理的实验组，上报例数更多，时限更加及时，这也间接说明了该制度在推行期间，极大的调动了科室护士长、护士的积极性。同时该制度在推行之后，不良事件的上报由被动要求上报转变为主动上报，这样护理期间存在的各种安全隐患问题，也能够更加及时的被发现，其能够有效的降低各种安全隐患，这样对于患者的康复也有一定的促进作用。

二是有助于主动发现各种安全隐患。儿科患者与其他科室的患者存在有显著的差异，患者的年龄小、自理能力差，在治疗期间往往需要有父母的陪护，但是即便如此一些不良事件依然不可避免的发生了。而借助激励上报制度管理，能够有效的调动该科室护理人员的工作积极性，护理人员可以对自己上报的不良护理情况进行分析和总结，探讨一些常见不良事件发生的经过和原因等，并结合这些内容制定针对性的防范措施。而且，在这个过程中也有助于护理人员与患者及

(下转第 122 页)

表2：护理满意度比较

名称	例数	比较满意	一般满意	不满意	总满意度
观察组	35	20 ( 57.14 )	14 ( 40.00 )	1 ( 2.86 )	34 ( 97.14 )
对照组	35	10 ( 28.57 )	18 ( 51.43 )	7 ( 20.00 )	28 ( 80.00 )
$\chi^2$					5.08
P 值					< 0.05

仍处于清醒状态的患者难免会产生各种负面心理障碍，甚至会认为疾病无法治疗而产生绝望感和自杀心理<sup>[4]</sup>。为此护理人员必须对ICU内重症患者开展有效的心理干预，首先应从疾病入手，使患者了解自身病症情况，避免其心理上夸大疾病状况，纠正错误的认知。

然后再通过积极主动的沟通使患者心态缓和，也可利用病友现身说法的方式帮助患者建立信心，并为其介绍手术和用药方法，不断强化患者的信心，并在此过程中提升其配合程度，减轻其心理障碍。

(上接第118页)

随着我国现阶段医学技术水平的不断提高，介入治疗也被广泛应用于实际患者治疗过程当中。介入治疗具有创伤较小、适用范围较广以及疗效显著等特点<sup>[4]</sup>，但是在实际的治疗过程中，也会存在一定的风险。这样一来，就对介入治疗护理风险管理提出了具体要求。本文通过对风险管理在介入护理管理中的作用进行分析与研究，研究结果表明，在介入护理管理过程中应用风险管理，对于提高护理质量和患者护理满意度，将不良护理事件发生率有着非常显著的效果，并且与常规护理管理相比，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。

综上，在介入护理管理过程中应用风险管理，可以明显的

## 参考文献

- [1] 张雪. 心理护理对ICU重症患者护理质量的影响 [J]. 特别健康, 2019, (16):203-204.
- [2] 蔡思思. 心理护理对ICU重症患者的心理状态及生活质量的效果 [J]. 医学美学美容, 2019, 28(16):134-135.
- [3] 张美娟. 探讨心理护理对ICU重症护理质量的应用效果 [J]. 养生保健指南, 2019, (30):321.
- [4] 陈丽萍. 心理护理对ICU重症患者的应用效果 [J]. 中国继续医学教育, 2019, 11(10):192-194.

改善护理质量以及患者的护理满意度，并且在提高患者安全性方面，也有着非常显著的效果。

## 参考文献

- [1] 李南, 薛江华. 温暖. 风险管理对提高介入护理管理质量的意义分析 [J]. 双足与保健, 2017, 26(23):92+96.
- [2] 方元. 介入护理管理中风险管理的应用分析 [J]. 中国卫生产业, 2017, 14(33):102-103.
- [3] 窦丽波. 风险管理在护理管理中的运用 [J]. 中国卫生产业, 2017, 14(11):98-99.
- [4] 李淑芳, 张永峰. 风险管理在介入护理管理当中的应用评价 [J]. 中国卫生产业, 2016, 13(08):143-145.

(上接第119页)

其家属的沟通和交流，使护患之间达成共识，互相配合，其也是减少不良事件发生的有效手段之一。

三是提升了护理管理者的护理安全管理水平。在激励上报制度之下，积极倡导，鼓励护士主动报告各类不良事件，然后引导护理人员对不良事件发生原因、经过、结果等内容进行全面深入的剖析，这实际上也是一个学习“错误”，提高对错误认识的过程。该制度落实之后，有效地增强了临床科室护理人员的安全防范意识，而通过对信心的整合、分析等制定切实可行的防范措施，则能够使护士在护理工作中尽早找到主心骨，这样也有助于护理人员革新自己传统落后的护

理理念，提高其护理安全管理水平。所以说在儿科护理不良事件管理中，可以积极的推行激励上报制度，这样不仅有助于患者康复，同时对于护理人员综合能力的提升也有一定的促进作用<sup>[3]</sup>。

## 参考文献

- [1] 毕景芹. 激励上报护理不良事件在护理安全管理中的作用 [J]. 河北医学, 2015(10): 1732-1734.
- [2] 赵海玲, 王春立. 儿科护理不良事件发生情况的原因分析 [J]. 中国护理管理, 2013(06): 61-63.
- [3] 谭海涛, 李强辉, 江建中. 激励机制在医疗不良事件管理中的效果及影响因素研究 [J]. 中国医院, 2015(06): 31-33.

(上接第120页)

综上所述，围手术期间肺部感染会给老年髋部骨折患者带来极其严重的后果。医护人员必须要根据老年患者的实际情况和具体病情采取针对性的护理干预措施，密切关注患者整个围手术期间的病情的变化发展，并采取积极的治疗手段，才能有效预防并降低肺部感染的几率，真正实现提升手术治疗效果，提高患者生活质量的愿望。因此，以上措施具有一定的临床价值，值得在实践中大面积推广。

## 参考文献

- [1] 吕科琼, 杨利君, 孙红华, 许瑛, 张春意. 高龄患者

全髋关节置换术后预防肺部感染的干预措施分析 [J]. 中华医院感染学杂志, 2016 (10)

[2] 叶凤珍, 陈海燕. 老年患者人工髋关节置换术后发生肺部感染的原因及护理 [A]. 现代临床护理, 2016 (16).

[3] 千圣楠. 预防老年髋部骨折患者肺部感染循证护理应用分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016 (16).

[4] 朱同霞, 张惠法. 高龄髋部骨折患者肺部感染的原因特点及防护措施 [J]. 黑龙江中医药, 2005(05)

[5] 钟敏, 蔡珺, 汪巧萍. 围术期护理在骨关节置换术后感染中的预防作用 [J]. 中华医院感染学杂志, 2014(02)